

## 中国乡村发展基金会童伴妈妈（童伴计划）

### 项目实施情况公示

2024 年第一季度



儿童发展项目部

# 中国乡村发展基金会童伴妈妈（童伴计划）

## 2024 年第一季度实施情况公示

### 一、项目简介：

针对乡村儿童因监护缺位带来的关爱与保护问题，中国乡村发展基金会（原中国扶贫基金会）于 2015 年 10 月底发起“童伴妈妈”项目（童伴计划），通过培育乡村女性开展乡村儿童关爱保护工作，采取“一个人、一个家、一条纽带”的模式，以童伴妈妈为抓手，以童伴之家为平台，以县级横向联动机制为保障，建立村级留守、困境儿童监护网络，确保儿童福利服务递送最后一公里。

项目启动至 2023 年 3 月底，我会先后联合共青团四川省委、贵州省民政厅、江西省慈善总会、云南省民政厅、湖北省民政厅、安徽省江淮慈善基金会、陕西省民政厅、河南省民政厅和湖南省民政厅，在 11 省 117 县 1531 村开展童伴妈妈项目，惠及近 78 万余名儿童。

童伴妈妈项目于 2018 年成为阿里巴巴公益的战略合作项目，得到公益宝贝爱心网商的支持。项目还得到敦和慈善基金会、加多宝集团、徐工集团、卡特彼勒基金会、凯德集团、易烱千玺爱心基金、兴业证券（兴业慈善基金会）、途牛旅游网、西门子家电、信泰保险、凯叔讲故事、天猫母婴、张一山、苹果公司、中国三峡集团、乐高集团、中银慈善基金会、幻方量化、哔哩哔哩、周大福慈善基金会等爱心单位和个人的支持，以及 2020 年中央财政支持社会组织参与社会服务项目的资金支持。

### 二、2024 年第一季度项目募捐情况

第一季度，童伴妈妈项目向公众和企业筹措资金 616.60 万元人民币。

### 三、2024 年第一季度项目实施情况

#### （1）项目支出情况

第一季度，根据工作开展情况投入资金 599.44 万元人民币（其中资金支出 217.57 万元，物资 0.84 万元，提取管理费 381.03 万元）。

## (2) 项目执行情况

### ① 儿童福利问题解决

第一季度，童伴妈妈共解决项目区儿童福利信息 3.43 万余例，其中协助申请农村合作医疗、协助办理低保、协助辍学儿童返校、协助户籍登记等 0.32 万余例，提供其他服务包括资源链接、辅导儿童作业等 3.11 万余例。



左图：贵州七星关区大寨村童伴妈妈日常走访，关心儿童生活情况

右图：湖北竹山县塘湾村童伴妈妈入户走访，和儿童亲密交流



左图：江西万安县通津村童伴妈妈日常走访，辅导儿童作业

右图：山西平顺县茆兰岩村童伴妈妈入户走访，和儿童家长互动

### ② 童伴之家开放

第一季度，项目区开童伴之家共组织活动 2.91 万余次，有 12.24 万余人次的儿童，4.57 万余人次的家长参加童伴之家的日常活动和“防溺水”、“庆元旦迎新年”等主题活动。孩子们在活动中学习知识，健康成长。



河北巨鹿县东下疃村童伴之家开展“防溺水”主题活动，童伴妈妈给孩子讲解安全知识



湖北竹山县塘湾村童伴之家开展“庆元旦迎新年”主题活动，童伴妈妈和孩子们一起做手工

### ③童伴妈妈能力建设

第一季度，项目组共开展1次培训、1次项目监测，不断提升童伴妈妈专业能力和服务技巧。省项目办和县项目办也到项目点进行实地督导和考察，指导童伴妈妈工作。



童伴妈妈项目贵州专题培训在贵阳开展



项目组前往贵州习水、赤水2县开展实地监测

### ④开展项目调研

2024年，为进一步推动项目可持续探索，打造项目示范阵地，项目组前往北京市怀柔区开展项目实地调研工作。



开展北京项目区童伴妈妈项目实地调研

### ⑤项目传播与倡导

第一季度，央视、澎湃新闻、湖北日报等媒体平台对童伴妈妈项目、人物故事及项目区活动进行了报道。



央视《新闻调查》栏目播出童伴妈妈项目第三期专题节目

# 我的故事·我属龙 | 我的工作就是陪玩儿

中央广播电视总台新闻...  
2024年02月06日 15:42:38

0人参与 0评论



2015年以来  
由中国乡村发展基金会发起的  
公益项目“童伴妈妈”

## 《央视新闻》对万安县西元村童伴妈妈事迹进行报道

### 湖北谷城：拥抱春天 播种绿色

云上谷城 2024-03-11 14:39:14

分享到:

为倡导人人爱绿植绿护绿的文明风尚，引导少年儿童更好地认识绿色对人类生存的重要性，在“植树节”来临之际，3月10日，谷城县城关镇青山村童伴之家开展“拥抱春天，播种绿色”主题活动，组织小朋友们一起栽种树苗，为春日添一抹绿。



### 澎湃

要闻 直播 奥运 暖闻 视频 时事 财经 更多

也许是冥冥注定的缘分，赖晓珍第一次接触童伴妈妈项目，是2018年的三八妇女节。当时江西省莲花县杨柅村认定她是本村童伴妈妈的第二人选。作为村里的计生专干和扶贫专干，赖晓珍担心自己难以兼顾，但一想到这个项目能给村里的孩子们带来实实在在的益处，她一咬牙，还是决定把这个工作接下来。

当年5月，童伴妈妈项目正式落户杨柅村。那时赖晓珍要一边负责村委工作，一边担任童伴妈妈，家访摸底、安排童伴之家的活动等等，每天忙到头脚朝天。

身体的疲惫没有让赖晓珍退缩，心里的委屈却让她难受了。工作开展初期，村里有人不理解，说她整天就是带着孩子们玩游戏，有的家长直接问她，孩子会不会到童伴之家玩野了，不想学习了？

带着这些疑问赖晓珍向项目的外部专家做了请教，学到两个技巧：一是跟家长做好沟通，童伴之家开放的目的陪伴孩子，让孩子一起学习，在玩耍中成长；二是引导孩子自己制定规则，做好自我管理。

这两个方法果然管用，小钰的爸爸说：“因为没时间陪孩子，两个孩子之前总是在家看电视，现在好了，在童伴之家与小朋友们一起玩，一起做作业，学习踊跃，胡芦丝，周末变得有趣，成绩也提升了，更愿意主动学习了”。



左图：《云上谷城》对谷城县童伴之家主题活动进行报道

右图：《澎湃新闻》对莲花县杨柅村童伴妈妈事迹进行报道